



- [第一节 北元与明朝长期对峙局势的确立](#)
- [第二节 卫拉特的兴起和明朝势力的衰落](#)
- [第三节 泛兀良哈地区蒙古诸部](#)
- [第四节 北元达延汗时期的蒙古](#)
- [第五节 蒙兀儿斯坦概略](#)
- [第六节 蒙古右翼三万户及其西征](#)
- [第七节 蒙古左翼三万户及其东迁](#)
- [第八节 北元经济与文化形态简记](#)

第六章 北元蒙古史略

第七节 蒙古左翼三万户及其东迁

- [112 蒙古左翼博迪阿拉克汗对兀良哈万户的讨伐](#)
- [113 左翼万户东迁缘由及察哈尔万户驻牧地](#)
- [114 东迁后的喀尔喀万户驻牧之地](#)
- [115 蒙古左翼东迁前后的兀良哈地区](#)
- [116 图们札萨克图汗的改革和蒙古同近邻的关系](#)

116 图们札萨克图汗的改革和蒙古左翼同近邻的关系

在达赉逊库登汗统治时期，蒙古社会内部呈现基本稳定与和平发展之势。但他在位不足十年便与世长辞。

图们札萨克图汗生于1539年，在他父亲达赉逊库登汗逝世后的第二年即1558年，也就是他20岁的时候登上大汗位，在位35年，54岁时逝世。他是蒙古历史上，达延汗后裔中，在位时间较长、号令严明、政绩卓著的一位君主。

图们札萨克图汗，为了振兴蒙古和维护民族整体利益，对于左右翼各万户，特别是其中的土默特万户的阿勒坦汗的势力，尽量采取缓和矛盾、避免分裂、协调团结的政策。

图们札萨克图汗为了消除蒙古统治集团内部业已存在的彼此在政治方面的不满和对立，加强汗权的统治力量，果断地对汗廷的权力作了广泛的再分配。图们札萨克图汗先后任用察哈尔万户的阿穆岱洪台吉、喀尔喀万户的卫征苏巴海、鄂尔多斯万户的库图克台彻辰洪台吉(汉文史料作切尽黄台吉)、土默特万户的扯力克洪台吉和永谢布万户的诺木达喇古拉齐诺延(汉文史料作火落赤)等各万户著名的实权人物，担任汗廷重要职务，辅佐大汗处理重大政务。

图们札萨克图汗的这一重要政治变革，使汗廷的面貌焕然一新，在蒙古大汗的周围，经常有这些蒙古政坛的重要人物策划政事，自然就加强了大汗权力的力量，而且随时可以协调各万户之间的关系和增加彼此之间的谅解。历史表明，图们汗的这一有远见的政治改革措施极其英明。这一改革，加速了蒙古社会的发展进程。

在政治改革的同时，图们汗在财政税收方面也进行了改革。据史料记载，大汗改变了蒙古社会长期以来实行的纳贡兼摊派的赋税徭役制度，并且决定向归附的珠尔齐特(即女真族)、额里古特和达吉忽尔等三部落征收赋税。

图们札萨克图汗政治和经济改革的同步进行，使蒙古社会呈现出协调一致的发展趋向，因而获得蒙古各阶层的拥护。在蒙古历史上，很多情况表明，一些武功强盛的大汗，总是借助于军事手段来加强其权力的作用。但这种做法，往往只能收到短时间的效果，而不能取得长久的稳定发展。图们札萨克图汗的政治与经济改革，成效显著，不仅加强了汗权，稳定了局面，并使蒙古社会取得了长足发展。

由于图们札萨克图汗改革的成功，使蒙古在处理同邻近民族的关系方面，具有很强的实力。

当时，在蒙古东方的近邻是女真族。由于地理上的接近，女真族各部同蒙古，特别是同兀良哈地区的蒙古各部，关系极为密切。一般地说，在蒙古大汗政权强盛时期，女真族各部均接受蒙古的统治。如上所述，在图们札萨克图汗时代，就曾直接向女真族征收赋税和发号施令。在托都布和汗和耶宪汗(史籍又写为也先太师)统治时代，女真族经常同蒙古兀良哈三卫联合起来，进攻明朝。当时，女真族的叶赫、哈达、辉发、乌拉四部即海西女真势力崛起。其中，叶赫、哈达二部的实力最为强盛。

1573年(明朝万历元年)，图们札萨克图汗之弟威正达尔罕台吉同女真族海西哈达部部长王台联姻，娶其女为妻。因此蒙古各部在同明朝发生战争时也经常联合女真军队，共同作战。该年，当图们札萨克图汗向明朝提出互市贸易要求遭到拒绝后，蒙古各部便联合女真族建州部，共同向明朝辽东的清河堡地方发起进攻。建州部部长王杲，一举击杀明朝将领裴成祖等。不久，明朝派出以大臣张学颜和将军李成梁为首的大军，进攻女真建州部。建州部部长王杲战败，逃往海西女真地方。明朝以官爵悬赏，迫使海西女真领袖王台引渡王杲。结果，王杲被明廷处死。1583年(明万历十一年)，王杲之子阿台、阿海兄弟，为报杀父之仇，联合蒙古军队，向明朝的沈阳卫发动进攻，大掠浑河一带而返。

由于蒙古同女真民族的联姻和军事上经济的联合行动，更加密切了彼此之间的良好关系。

蒙古同明王朝的关系，在图们札萨克图汗时代，一般表现为军事上的矛盾和冲突。左翼各部曾多次要求明朝开放辽东边界的互市贸易场所，但都遭到了拒绝。这是蒙古同明朝之间发生军事冲突的重要原因之一。

当蒙古左翼同明朝辽东的驻军作战时，兀良哈三卫便直接参与战事。由于兀良哈三卫蒙古诸部在明初就同明朝建立了互市贸易关系，他们对辽东一带情况了如指掌，因此在同明朝作战时，兀良哈三卫蒙古人经常做蒙古各部骑兵的向导（内蒙古社科院历史所《蒙古族通史》，民族出版社，2001年发行版）。[\[东方民族网站编辑\]](#)

[发表评论或留言](#)

[下一篇](#)

[返回上页](#)

[返回总目录](#)